

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PREFERIR SUS TIRADAS.

Una vez más

El Ayuntamiento de El Ferrol, en una de sus últimas sesiones, ha acordado pedir al Gobierno sea destinada a aquella población una de las dos baterías de Montaña que regresan de África. Para el caso de que le sea concedida, aquél Ayuntamiento cederá el local necesario y dará cuantas facilidades precisen para la perfecta instalación de dichas fuerzas.

Esta noticia nos comunicó ayer el telégrafo y nos ha venido a recordar una vez más que Murcia tiene hecha desde hace mucho tiempo análoga petición y hasta tiene el ofrecimiento de acceder a los deseos de nuestra ciudad, por parte del dignísimo general que actualmente se halla al frente del ministerio de la Guerra.

Presumimos que, dada la actividad de nuestros representantes, este deseo de Murcia no habrá caído, ni mucho menos, en el olvido; pero ignoramos en el estado en que se encuentran las negociaciones para conseguir la efectividad del ofrecimiento hecho por el ilustre general Luque.

Y si en toda ocasión es oportuno pedir al Gobierno aquellas concesiones que reclama la ciudad, en ninguna como en ésta es llegada la hora de insistir cerca del ministro de la Guerra para que le sea concedida a Murcia una unidad militar que cuente el amplio cuartel que con tal objeto se halla preparado desde hace ya bastantes años.

No hemos de insistir sobre las ventajas que ha de reportar a Murcia el poseer una guarnición; ni en hacer demostraciones sobre la necesidad y conveniencia de que nuestra población cuente con tropas en su recinto, ni siquiera hemos de alabar el amor, el entusiasmo y las simpatías que tiene la ciudad hacia el Ejército, brazo derecho y sosten de la patria. Solo hemos de llamar la atención nuevamente para que se redoblen los esfuerzos, en ocasión tan oportuna como la presente en que se están reparando las fuerzas de África, a fin de conseguir el anhelo deseado.

En otras ocasiones, con menor motivo y menos oportunidad, ha salido a comisionados y se ha movido la opinión y con ello nuestros representantes; no sabemos por qué en la hora presente no ocurre otro tanto, ya que la ocasión y la oportunidad no pueden ser mejores.

Ténganle en cuenta cuantos tienen el deber de recordar los latidos del pueblo y de cuidar del aumento de su riqueza y del bienestar de sus habitantes.

gestiones acerca del ministerio de Fomento y Junta Central de defensa del consumo hullero nacional, en busca de la mejor solución de este grave conflicto, cuyos efectos ya se sienten, apenas iniciado, de modo intenso en esta región y cuyas consecuencias serían funestas si no se evita su desarrollo.

Ecos locales

Se encuentra mejorada de su grave enfermedad la distinguida señorita Paquita Maestro.

Lo celebramos.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del comandante de Intervención Militar don Joaquín Basilio.

Nuestra enhorabuena.

—Marchó a Madrid el notable actor, don Ricardo Calvo.

—Esta mañana se unirán en matrimonio la bella señorita Carmen Antón y el capitán de infantería, don Jacinto Calderón.

Nuestra enhorabuena.

—Regresó de Madrid el distinguido marino don Antonio Rizo.

—Marchó a Alhama don Joaquín Barceló.

—Se saquea ligeramente enfermo el doctor Pescador.

—Se encuentra en esta el teniente coronel de carabineros, don Agustín Maestro.

—Ha sido destinado a Cádiz nuestro querido amigo don Leopoldo Esteller, Mayor de Intendencia.

Sucesos

En el Hospital de Caridad, han sido curados Antonio Sevilla García, de una mordedura de perro en la mano derecha, y Sebastián Soto Roca de una herida casual en el pulgar derecho.

Detenidos

La policía ha detenido a los monederos falsos Juan Fernández Aguayo, de 57 años, natural de Andújar, Manuel Gracia Expósito, de 28 años, natural de Zaragoza, Antonio Leandro Fernández, de Lorea, y María López Romero, de Málaga, los cuales vinieron a esta dedicándose a la expedición de moneda falsa.

Fueros detenidos en el momento de embarcar a bordo del «Cabo Quejo».

CRONICA

LA ENVIDIA

Una de estas tardes deleitosas en que el helado Enero se esfuerza por sonreír, como para lisonjearnos de la áspera carniata que le queda por recorrer, y en las que el sol se muestra como madre de competir con tanta riqueza y humana hermosura que discurre por las calles...

... como me renuncian... solo y taciturno... mis sentidos en pedregales... la onmarañada población del mundo vino a caer, de tropezón en tropezón, en manos de la Envidia: hallazgo feliz, que envidiara el menos envidiado y envidioso.

No fué preciso que verso latino o griego acudiese en socorro de mi memoria, ni que agotes extrañas visiones en auxilio de mi voluntad, para que, trajinante de la vida, corriera desde tras la hermosura me llevaban los ojos y desde tras la gloria y la riqueza los apetitos!

Oí a mi lado la voz dulce de una mujer, que, pretendiendo refrenar mi marcha, me dijo:

—¿A dónde vas en tan loca carrera? Aguárdate. Escúchame.

—Señora mía—la dije, sin volver el rostro—, déjame marchar, que los que van en poder de la envidia, rara vez se definen ni oyen consejos, mayormente si son de mujeres, que salen siempre a yerro por parecer, y vale más que dirigirse a ellas pedir consejo a un guardacacón.

Delida de mi respuesta, repuso:

—Bien se ve que hablas a tontas y a locas y que ni sabes dónde vas ni conoces las mujeres; pues siendo yo la más excelsa y deseada, no has reparado en mí. Yo soy la envidia, a quien no sabes buscar; que tras lo que marchaban sus deseos no era sino en pos de la Avaricia y la Lujuria, damas que no son tan parecidas que muchos no nos distinguen!

Atraído por sus palabras—que nada hay tan vano y sugestivo como voz de mujer—, dirigí a ella la vista, y admirado quedé de tan rara figura, que fué milagro no soltase la cargada. Ved su retrato.

Era mujer de talle enjuto y de semblante aciago. Por un lado, parecía vieja, y por el otro, moza. Ora su estatura rebasaba las cumbres, era se

empequeñecía a puras reverencias hasta no vérselo—que no hay bajeza que no cometan los envidiosos—. Unas facciones tenía harto hermosas, y otras demasiado feas. De seno, se mejava una matrona robusta, que son muchos los que se sustentan a sus pechos y así viven y medran. Era delgada y fina de zancas—tan endebles son sus cimientos—j la cabeza vacilante; los ojos, escrutadores y hundidos; y un detalle había que predominaba en ella, caracterizándola, y era una horrible palidez y una infanta tristeza en el rostro.

Pesar y alegría me dió el verla. Y ahora recuerdo que de su boca dilatada salían unos dientes tan blancos y afilados, que parecía como que la Envidia no se entretenía en otra cosa sino en merder.

No me gustó tan extraño porte. Ella comprendiólo y, previniéndome, dijo:

—Bien es que te desagrada, que no os enamoras los hombres sino de lo artificial y compuesto. ¿Sabes tú qué cosa más fría fuera el mundo sin los envidiosos? La Envidia es fuego helado, resplandeciente humo, salud enferma, un algo que es y no es: lo que Shakespeare dijo definiendo el amor. ¿Quieres ver cómo es la Envidia? Observa ese linajudo, que embolsado en aquel automóvil pasa ahora. ¡Ah! ¡Qué distinción! ¡Qué majestad! ¡Qué nativa elegancia! ¡Hacienda bien empleada la suya! Va causando la envidia de los que le ven, que, gozoses, trocarían por él su estado. Pues nada tiene que envidiar. Está cargado de deudas; vive de negocios escandalosos; ha cometido grandes latrocinios; a punto está de caer en las manos de la justicia. Está perdido, y por sustentar tal boato, no duerme ni de día ni de noche, ni hay paz ni sosiego en su alma... Ve aquella pareja de casados. ¡Dichosa edad! ¡Floreciente amor! ¡Ella, tan joven y hermosa! ¡Qué galana, qué rica de joyas y presumida! ¡El, tan apuesto, tan gallardo! Van llenando de envidia y de admiración. —¿Quién fuera ella! —dicen las mujeres. —¿Quién como él! —exclaman los hombres. No saben que la fortuna de éste, derrochándola está la otra en compañía de un amante; que se ven ya descubiertos; que ella abandonó a un hijo, y que él, tras perder su libertad, se ve arruinado; que va pensando en el suicidio, y que toda la casa arde en un infierno de disgustos... Aquel general, ese ministro, ese inventor, ese poeta y grande hombre que deslumbra y considera si se envidiados... Pues las che un... campañas han he...

... gestorio del militar, lle... mado de achagues; el ministro le ha sido a fuerza de maldades, reverencias y sumisiones, arrastrándose por los palacios, adulando a los poderosos, heche fábula de todo el mundo, engañando y mintiendo; el inventor y poeta han visto transcurrir días enteros en que, a falta de albergue, sobrábalos hambre, y la gloria del grande hombre ha llegado a besar su frente cuando ya no es sino alegría de boticarios, herencia de médicos y calavera andante.

Y alzando más la voz, continuó:

—Mira tú si tiene que envidiar la vida! Y las más veces, no envidiáis los hombres sino lo que tenéis de malos. No un acto de humildad, no un acto caritativo, no un acto de heroísmo envidiáis vosotros, sino que envidiáis las riquezas de que continúe mal adquiridas—y el bien ajeno; pero no los medios lícitos que conducen a la posesión de las unas y del otro. El mundo y la envidia son como la tierra y el mar: siempre éste mordiéndolo lugar a aquélla; siempre aquélla extrayendo de su seno lo que atesora éste. Y visto lo que es la envidia, no es nada, ni hay cosa de menos fundamento. Y, sin embargo, todo lo llena la envidia, todo es envidia y todo lo hacen los hombres por envidia. La vida es una escala de envidiosos, que llega desde la cabaña al palacio. La envidia del que vive comienza en el claustro maternal, aliméntase en la juventud, crece en la adolescencia, estalla a mitad del camino de la vida, paséase por todos los estados, oficios y profesiones, arranca en su carrera las mayores infamias y traspasa más allá de ultratumba. ¡Es terrible la capa de envidiosos que asuela el mundo!

—Ya veo—repuse—cuán verdad es lo que dices y cuán necios somos los hombres, que, no teniendo nada bueno que envidiarnos, llevamos tan endemoniada vida.

—¿A qué maldades, a qué crímenes, a qué abominaciones—dijo ella

—, no os conduce el mal conocimiento que de mí tenéis? ¿A qué injusticias no asisto? ¿Qué agradecimientos premio? ¿Qué dais no propalo? ¿En qué venganzas no milito? ¿Y en qué calumnias no enciendo? ¿Y en qué tragedias no se me reserva el mejor papel? Antes que el mundo existiera, existía yo; ¡que hasta la grandeza de Dios tuvo enemigos envidiosos!

—Suspendióse un poco, y acabó diciendo:

—Vuelve, hijo, al camino de la verdadera vida, y no corras tras vanos deseos que te llevan los ojos. que, si de ellos te guías, verás azules las sierras.

Luis Astrana Marín.

Alicante al día

De interés para los emigrantes

Según telegrama recibido en este gobierno civil, del ministerio de la Gobernación, en Portbu, se encuentran 146 obreros, procedentes en su mayor parte de las provincias de Levante, que se proponían ir a Francia, pero no les fué permitido pasar la frontera por no ir provistos de pasaporte expedido por el gobernador de la provincia de su residencia y del contrato debidamente visado que han de celebrar previamente con la persona o empresa que haya de tenerlos a su servicio, con arreglo a las disposiciones del Gobierno.

Los emigrantes a Francia, pues, antes de emprender el viaje deben procurar adquirir tales documentos sin los cuales no podrán llegar al punto de su destino.

Explosión en Tabarca

En una casa de la isla de Tabarca, hizo explosión un aparato de los que aquellos vecinos suelen utilizar para producir gas acetileno.

La techumbre de la vivienda donde se desarrolló el suceso derrumbóse estrepitosamente.

Resultó con varias heridas de consideración en los brazos y en la frente, el marinero Rafael Leóni.

Fué asistido de primera intención por el practicante de la isla don Manuel Aldeguer.

Trasladado mas tarde el lesionado a esta capital se le practicó nueva cura en la casa de socorro.

Su estado es relativamente satisfactorio.

Mr. Calviere

El cónsul de Francia en esta capital, Mr. Pierre Calviere, que tantas y tan simpáticas supo captar durante su estancia entre nosotros, ha sido destinado a prestar servicios en Madrid.

Con ello ha querido el Gobierno de su país corresponder a los méritos contraídos por Mr. Calviere durante su gestión en este Consulado donde tanto tiempo ha permanecido con gran satisfacción de sus compatriotas y numerosas amistades.

En breve marchará aquí a su nuevo destino en el que le deseamos una labor tan brillante como la realizada mientras entre nosotros estuvo.

Correctivos a granel

El señor gobernador civil ha impuesto una multa de cincuenta pesetas a la dueña de la taberna establecida en la plaza de San Cristóbal número 10, Ana Martínez Alcaraz, que esta madrugada a hora avanzada despachaba bebidas alcohólicas en su referido establecimiento teniendole abierto, contra lo que está mandado.

La susodicha Ana Martínez, es reincidente y ya hace varios días se le impuso otra multa de 25 pesetas.

Asimismo se le ha impuesto una multa de 10 pesetas al dueño de la «Mesón Doré», por hallarse también abierto dicho establecimiento a altas horas de la madrugada.

Igualmente a Antonio Pastor, dueño de un kiosco de refrescos en la plaza de Castelar, se le ha impuesto una multa de 5 pesetas por despachar a las tres de esta madrugada algunas copas de aguardiente.

De igual modo el señor gobernador ha impuesto la suspensión del sueldo durante diez días a un individuo del Cuerpo de Vigilancia, como correctivo a ciertas faltas cometidas.

El nuevo jefe de Aduanas

Con las formalidades reglamentarias tomó ayer posesión de su cargo el nuevo administrador general de Aduanas de esta provincia, don Manuel de Comingo y Calvo!

Saludamos respetuosamente al nuevo jefe de Aduanas, deseándole una acertada gestión oficial.

Una multa más

También a la empresa del Salón Nevadas le ha impuesto el gobernador civil una multa por permitir

aquella que los espectadores fumen dentro del local y por no impedir además que algunas mujeres de condición determinada asistan a las representaciones ocupando sitio entre el público.

Día de lluvia

Desde las primeras horas de la mañana está cayendo sobre esta capital una persistente llovizna.

No obstante disfrutóse una temperatura muy benigna.

Noticias

Han tomado posesión de sus cargos los abogados fiscales sustitutos recientemente designados para esta Audiencia, don Jesús Reig y don Daniel Alarcón.

—En el correo marchó anoche a Madrid el jefe de los liberales alicantinos don Alfonso de Rojas.

—La distinguida señora doña Adela de la Asena de Caray ha sido nombrada presidenta de la Junta local del Rópero de Santa Victoria y vicepresidente la señora doña Clotilde Ravello de Ferré.

—El gremio de fondistas de esta capital ha acordado elevar en un 15 por 100 los precios desde los comienzos de Febrero próximo.

—De paso para Canarias ha llegado a esta población el contralmirante de la Armada Excmo. señor don Antonio Eulate a quien acompaña su hija.

—Esta mañana ha llegado la señora viuda de De Federico, madre del gobernador civil de esta provincia, acompañada de su hija la señora esposa del cónsul de España en Sidibél-Ab-bés, don Rafael Ureña.

El alcalde señor Póbil ha impuesto una multa a una vendedora de chocolate por expender la mercancía adulterada.—19-1-1916.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL sólo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.

No se devuelven los originales que se reciben ni se mantienen en su dependencia por el Sr. D. J. S.

AGUILAS

Sobre un bando del alcalde

Aplaudimos, libres de prejuicios y concretándonos a la estricta realidad de los hechos, el bando que nuestra primera autoridad ha dirigido al pueblo, tanto porque de él se desprende un exacto conocimiento de algunos de los males que venía padeciendo esta población, cuanto porque lo que en él se previene, fué mas de una vez puesto de manifiesto por nosotros y si bien en ocasiones nuestras quejas se oyeron, otras fueron voces perdidas en el desierto de la indiferencia.

No siempre es indispensable el dinero para hacer mejorar la situación del pueblo, a veces una buena voluntad y recta actuación hacen más peso en la balanza del bien que algunas miles de pesetas. Por tanto, cuando el dinero falta, como ocurre en las arcas municipales de esta villa, es preciso suplir la ausencia de factor tan necesario, con órdenes que al par de ser justas sean atizadas y así parece ser obra nuestra primera autoridad al dictar las prevenciones de su bando.

Ahora bien, como nosotros al escribir ni pretendemos halagar a nadie en espera del favor, ni tampoco andamos a caza de bonitas frases para embellecer nuestros escritos por solo el gozazo de que nos llamen literatos o periodistas, si que nuestra pretensión se reduce a apuntar defectos que pueden corregirse o mejoras que pudieran implantarse, hemos de hacer una objeción a la primera de las prevenciones que el señor alcalde hace en su bando; o sea, a la prohibición de arrojar aguas sucias a la vía pública.

Bien es cierto, que la excesiva humedad de nuestras calles aumentada por las abundantes aguas que el vecindario arroja, hacían que estas se convirtieran en lodazales intransitables y focos de infecciones, y por tanto, era preciso una orden que pusiera fin a tales perjuicios; pero también es cierto, que las casas de esta población no están acondicionadas para contener dichas aguas, pues en su mayoría carecen de sumideros, y las que los tienen como no fueran para absorber cantidades tan excesivas de agua, al arrojarlas, serán insalubres, así es, que la prohibición de nuestra primera autoridad, inspira,

da seguramente en el deseo de mejorar la higiene y buen aspecto de Aguilas, presenta dos problemas de difícil solución: el primero, es el de las casas que carecen de sumidero, ¿cómo arrojar esas aguas? Conducirlas a las afueras de la población es tarea harto difícil; y las que tienen sumidero, ¿cómo arrojarlas a ellos si ha de ser perjudicial tanto para la salud cuanto para el edificio!

Como nosotros somos los primeros en reconocer que las aguas sucias no deben arrojar a la vía pública, se nos ocurre proponer al señor alcalde el medio de que se cumpla la orden sin perjuicio para el vecindario.

Y es como sigue: El Ayuntamiento podrá proveerse de dos carros cubas sin que su coste haya de ser excesivo, los cuales recorrerán la población, para recoger—cual hacen los de la basura—las aguas sucias del vecindario, las que serán conducidas al sitio que para dicho objeto se indique y así la población se higienizará y los vecinos no sufrirán los perjuicios que con tal prohibición se les irroga.

Esta es nuestra opinión y a la consideración de nuestra primera autoridad la sometemos.—15-1-1916.

DIARIO DE MURCIA

Ayer mañana, en la santa iglesia Catedral, se han celebrado, los solemnes sufragios, que por el alma grande y piadosa del señor don Andrés Baquero, han dispuesto, de común acuerdo, el Ilmo. Cabildo Eclesiástico y los elaustrados de profesores de la Universidad y el Instituto.

A la invitación hecha por estas corporaciones ha contestado lo más selecto de la población, llevando los bancos que había preparados en el sitio de costumbre. Ocuparon puestos distinguidos el alcalde señor Llanos, el gobernador civil de la provincia, el presidente de la Diputación, el presidente de la Audiencia, senador es señor Cierva y García y diputado señor Díez de Revenga.

Como es natural, predominaba en el concurso el elemento docente y el escolar, del Instituto y Universidad, Seminario y Escuelas Normales.

Dijo la misa el señor Chantre don Jesús Romero, interpretando la orquesta de la Catedral la misa y el «Libramente» de Sorén. En el altar mayor se levantaba un severo fútilo con las insignias de doctor en Filosofía y Letras.

No han sido estas unas Honras Fúnebres de oficio, han sido una manifestación de cariño y gratitud por el hombre extraordinario que ha perdido Murcia en la persona incomparable del señor Baquero. El cabildo eclesiástico veía en él un historiador concienzudo del primer templo de Murcia, un conecador crítico de todas sus antigüedades, un rebuscador de todo lo discutible, a quien se podían franquear todas las puertas y confiar todos los libros de su archivo. Sin haberle nombrado oficialmente, Baquero era el cronista de la Catedral. Cuando leyó en el Círculo de Bellas Artes su hermoso trabajo sobre la Catedral, el señor Romero, que ayer dijo la misa por su alma, quiso arrebatarle las cuartillas, sin duda con ánimo de publicarlo, pero el señor Baquero se opuso diciendo que tenía que completarlo y concluirlo. Cesa que ya, por desgracia, no podrá hacer; pero que como él las leyó, deben publicarse, porque contienen un tesoro de erudición artística murciana.

Los catedráticos, sus compañeros en la Universidad y el Instituto, que no lo olvidan, que no pueden olvidarlo, testimoniaron ayer el fraternal cariño con que lo amaban.

En todos los asistentes había sentimiento piadoso por la pérdida del amigo, del maestro, del murciano ejemplar. De todos los corazones subió al cielo una oración por el alma nobilísima de aquel don Andrés Baquero, gloria impercedera de Murcia.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN
Madrid 19.—A las 9 a.

Interior.	72.35
Ext.	80.00
Próximo.	80.00
Amortizable.	95.25
Banco.	450.00
Editorial España, fundador.	600.00
Editorial España, ordinario.	600.00
Banco de Cartagena.	300.00
Tabacos.	273.00

CAMBIOS
Francos. 897/8
Libras. 250

Horrible desgracia

Una niña estrellada
A las diez y media, aproximadamente, de ayer mañana, ha ocurrido una horrible desgracia en la casa número 2 del Arco de Verónicas.
Una preciosa niña, de ocho años de edad, llamada Concepción Tébar Luján, se encaramó por el barandal de la escalera de su domicilio, con tanta mala fortuna, que debida al impulso que sin duda imprimió al encaramarse, perdió el equilibrio, cayendo al portal desde una altura de unos 15 metros.
La infeliz criatura quedó exánima en el suelo.
Prontamente llegó el médico don Julio López Ambit, quien reconoció a la niña, certificando que la caída le había producido la fractura del cráneo con la muerte inmediata.
Los aterrizados padres don Angel y doña Amparo, que delante de su hija bajaban la escalera, vieron con todo horror el trágico fin de su amada hija.
El cuadro que se desarrolló entre los padres no es posible describirlo por lo desgarrador.
Toda la vecindad acudió inmediatamente a auxiliar a la niña, la cual fué conducida a su lecho, en donde se procedió a practicar los remedios que se creyeron oportunos, aunque fueron, por desgracia, ineficaces.
Esta desgracia ha producido sensación en todo el vecindario del barrio de San Pedro, en donde los padres de la infeliz Conchita gozan de generales simpatías.

Los exploradores murcianos

Bendición de la bandera, misa de campaña y promesa de los exploradores.
El Consejo local de los Exploradores murcianos viene ocupándose hace algún tiempo de constituir definitivamente su tropa.
El Consejo local de los Exploradores murcianos viene ocupándose hace algún tiempo de constituir definitivamente su tropa.
Después de los exámenes para exploradores de tercera y de formar con ellos cuatro grupos, acordó en su sesión del martes celebrar solemnemente la bendición de la bandera y promesa de dichos exploradores, el mismo día en que la nación festeja el santo de nuestro Monarca, o sea el 23 del corriente. El sitio escogido es el hermoso jardín de Florida, blanca y la hora en que tendrá lugar, las diez y media de la mañana.
La bandera de los exploradores murcianos donada por el Casino, es de rica seda española, tejida en Valencia y preciosamente bordada por bellísimas señoritas de la localidad dirigidas por las cultas profesoras de la Escuela Normal de Maestras.
Su Alteza Real la serenísima señora infanta doña Isabel, ha dispensado el gran honor de ser madrina de dicha bandera, encargando la representación en el acto de su bendición a la esposa del presidente de los exploradores murcianos, doña Teresa Malo de Molina, de la Ciorva.
El señor Obispo, dando una nueva prueba de su bondad y protección a los exploradores de la Diócesis, bendecirá la preciosa enseña, y acto seguido, celebrará el Santo Sacrificio de la Misa. El altar será colocado delante de la gran araucaria, para que desde el paseo central, los laterales y calles adyacentes puedan oír la misa los exploradores, las autoridades y el público.
Después de los actos religiosos, el presidente recibirá la promesa a los muchachos y terminará la fiesta con un brillante desfile de tropa y de todas las fuerzas que concurrirán ante la dama que representa a S. A., señor Obispo y autoridades.
Como son muchas las personas que han de tener sitio obligado en estos actos y si la entrada en el jardín fuese libre, podrían ocasionarse aglomeraciones excesivas, el Consejo ha acordado que de las verjas para dentro solo puedan estar los exploradores, las autoridades, los invitados y los que lleven pase. Las señoras solo necesitan para entrar ir acompañadas por un caballero que tenga invitación o pase.
Las autoridades e invitados entrarán por la primera puerta de la alameda de Colón. Los exploradores y fuerzas que concurrirán por la segunda puerta de dicha alameda. Y los que lleven pase, así como las señoras por la puerta que tiene el jardín frente al grupo de las Escuelas graduadas.
Para que el público que quede fuera de las verjas pueda presenciar estos actos, se impedirá la circulación y estacionamiento de carruajes en la alameda de Colón y demás calles que rodean el paseo.
Los pases de entrada en el jardín podrán recogerse por los señores protectores desde el jueves próximo en la secretaría del Tiro Nacional; y los que necesiten los exploradores para sus familias se los entregará el jefe de tropa.
A la invitación que el de Murcia ha hecho a los demás Consejos locales de la provincia y al Nacional, para que asistan a estos actos, ha respondido entusiastamente el de Cieza anunciando que vendrá toda su tropa y los socios protectores.

Reunión importante

Ayer mañana nos ha visitado una numerosa comisión de exportadores de naranja para comunicarnos los acuerdos tomados en la reunión que han verificado en la Federación agraria casi todos los industriales que cultivan este ramo en la provincia.
En dicha reunión y después de nombrar a los señores que han de marchar a Madrid, procedióse a discutir los puntos del difícil problema naranjero, entendiéndose que esa comisión debe solicitar del Gobierno, como primera medida, solicite del inglés la libertad de los barcos apresados y la libre venta de la mercancía que conducen, garantizando en el sucesivo el legal ejercicio de este comercio; o de lo contrario, que aquella potencia, exprese su franca negativa, que al menos evitará la actual incertidumbre, causa de enormes pérdidas.
Asimismo nos rogaron hicéramos constar el alto espíritu de solidaridad que reina entre exportadores y cosecheros, dispuestos a luchar con tesón por la defensa de sus intereses que son los de la región.
He aquí los nombres de los señores que componen la comisión que ha de marchar mañana a Madrid:
D. Juan Antonio López, D. Nicolás Gómez, D. Miguel Miró, D. Emilio Cortés, D. José García Ramos, don Alfonso Tudela, D. Aurelio Castaño, D. Tranquilino Toranzo, D. Antonio García, D. Antonio Gómez Hermanos, D. José Gil, D. Juan Velasco (F. A.), Cámara de Comercio, Unión Industrial y Mercantil, alcalde de Murcia y pueblos, Liga de Propietarios, diputados y senadores.

ALHAMA

Incendio sofocado
Motivado por el incendio de un cable eléctrico, se le ha pegado fuego a la estantería de la tienda de comestibles de don Antonio López Andreo, sita en la calle de los Olmos.
Sería la ama de la madrugada, cuando el dueño de dicha casa don José María Tomás que se hallaba durmiendo en el segundo piso, despertó medio asfixiado por el humo y corrió al balcón para pedir auxilio, arrojándose a la calle.
A los gritos de éste acudió el vecino don José María Martínez Vivanco, que en unión de otros procedieron a abrir la puerta del establecimiento y con el numeroso público que ya se había aglomerado a apagar el incendio.
A las cuatro y antes que tomara mayores proporciones, había sido sofocado, aunque sufriendo grandes

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 20 de Enero.—Jueves.—Santos Fabián, Sebastián, Mauro, Nesfite y Estimio.
La Misa y Oficio divino con San Fabián y Sebastián, con vino doble y color encarnado.
MES DE ENERO
Enero consta de 31 días.
Este mes está consagrado al Niño Jesús. El día de Alba, a las cinco y media de la mañana.
El toque de Oraciones, a las cinco y media de la tarde.
VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho.
Por la tarde se reserva a las cuatro y media.
El día 20 de Enero estará la Vela y Alumbrado en las Capuchinas.
El día 21.—En la Merced.
Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.
CULTOS
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.
—En Santo Domingo.—A las ocho de la mañana misa con exposición y ejercicio del Corazón de María.

LIBROS NUEVOS

“Historia de las literaturas de Grecia y Roma”.—Por Andrés Bello
Andrés Bello es, como decía bien el semanario madrileño «España» en uno de sus últimos números, «el patriarca de las letras americanas».
Esta le escribió el sabio para enseñanza de los pueblos occidentales, principalmente para los chilenos, de los cuales fué guía, centro y luz.
Pero esta obra, como de Bello, es interesante a todo el que ame la literatura. La historia de las letras paganas, por Bello, llena de juicios acertadísimos, es una de las lecturas más amenas e instructivas que joven o viejo puede hacer.
Nada de fárragos, nada de pesadéz; todo claro, sesudo, jugoso. No existe obra mejor, en sólo 300 páginas, para conocer bien las literaturas clásicas.
Esta obra del maestro americano es uno de los aciertos de esa magnífica Biblioteca Andrés Bello, a la cual da nombre el autor de este libro.
CRÍTICA PROFANA.—Por Julio Casares.
Bien comienza el año literario de 1916.
Le inaugura un libro admirable, sensacional, de los llamados a agotarse rápidamente en las primeras ediciones.
Este libro, original de uno de los maestros consagrados de la literatura... No es la primera obra de un escritor, eso sí, de un escritor que demuestra poseer un talento solo comparable a su erudición. Como aquella otra, «Casta de hidalgos», que en breves días labró una relevante personalidad a Ricardo León; así está «Crítica profana», no tardará en forjar una justa autoridad literaria a Julio Casares.
El libro de que nos ocupamos es ya un acierto por el asunto de que trata. Hacía falta una obra de un crítico notable, para juzgar a los grandes escritores posteriores al desastre nacional, a aquellos a quienes ya no alcanzó el juicio del inolvidable «Clarín».
Pues eso es «Crítica profana»: el libro de un crítico brillante, en que se analiza la labor de los tres maestros de la juventud, de Valle Inclán, «Azorín» y Ricardo León.
Bien necesitaban una revisión de valores literarios estos tres escritores a los que unos consideraban como a

...pues los salchichones, las latas de conservas, garbanzos, mantecas y embutidos, no podrá aprovecharse.
La tienda no estaba asegurada, por consiguiente, no puede dársele acogida a las habladurías que siempre, en estos casos se prolongan, de una intención premeditada.
Además, como ya queda dicho, la causa ha sido un cable del alumbrado eléctrico; y las pérdidas de bastante consideración.
De política
Sigue sin resolverse el problema político en este pueblo.
El alcalde que preside las sesiones, lo es todavía don Antonio López, del partido conservador.

MUY EN BREVE

EL SECRETO DE MATILDE

Donativos para el ahogado
A los ya recibidos, hay que agregar el muy importante, hecho por los alemanes de la Sericicola consistente en la cantidad de 300 pesetas reintegrables y el de la Federación de Sindicatos Católicos consistente en 100 id. id.
Es necesario que las entidades y propietarios que todavía no se han dado cuenta de la importancia que ésta entraña para la huerta de Murcia, procuren cooperar cuanto antes con sus donativos o préstamos a la realización de esta mejora.—La Comisión.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA
Señalamientos para el día 20 de Enero en esta Audiencia:
Sección primera.—Juicios por jurados.—Dos causas del juzgado de la Catedral, por robo y rapto, contra José Antonio Ródenas y David Sánchez Manzano.
Defensores, señores Ruiz-Funes y Llanos; procuradores, señores Salvat y López.
Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de La Unión, por hurto, contra Domingo Alcázar.
Defensor, señor López Mesas; procurador, señor Arroyo.
Otra del juzgado de San Juan, por hurto, contra Isidro García Muñoz.
Defensor, señor Cañada; procurador, señor Salvat.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:
Juzgado de San Juan.—Defunciones: José Martínez Carrillo, 70 años; Manuela Cantana Martínez, 35; Moisés Sánchez Marina, 6.
Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.
Juzgado de la Catedral.—Defunciones: José Silvente Nicolás, 77 años; Dolores Pina Pascual, 80.
Nacimientos, 5. Matrimonios, 0.

NOTICIAS DE MURCIA

Ascenso
Ha sido trasladado por ascenso a la estación de Alcantarilla, el jefe que hasta aquí ha sido de la de Totana, nuestro querido amigo don Pedro J. Yúfera.
El señor Yúfera que por espacio de muchos años ha servido en el indicado pueblo se había captado las simpatías generales por sus excelentes condiciones de caballerosidad y bondad; no es extraño que los numerosos amigos con que cuenta en Totana hayan sentido el traslado del señor Yúfera.
Nosotros le felicitamos sinceramente por el ascenso.
Nuevo periódico
Con el título «Diario Popular» comenzará a publicarse en Murcia, en el próximo mes de Febrero, un nuevo periódico, con carácter obrero e independiente.
«Diario Popular», que se publicará diariamente, será dirigido por el joven tipógrafo Ricardo Rubio.
Por adelantado, le deseamos satisfacción acogida.
Ayuntamiento
Por la alcaldía se ha remitido al gobierno civil el balance correspondiente al mes de Diciembre último.
Ingreso
Le ha sido concedido ingreso en el cuerpo de Carabineros, a Diego Hernández Legez.
Militares
El jefe del regimiento de Sevilla interesa la incorporación de Francisco Marquina García.
Enternidad
Se ha encargado de la secretaría de este gobierno civil, el oficial primero de dichas oficinas, don Miguel Martín.
Folleto médico
Hemos recibido un bien editado folleto en que consta la comunicación presentada por don Antonio Guillamón Cónesa, a la Real Academia de Medicina y Cirugía de Murcia, como académico Correspondiente de la misma.
En este notable trabajo se desarrolla el tema de «Dos casos de tétanos seguidos de curación tratados principalmente por el ácido fólico», por el señor Guillamón.
Viajeros
Ha regresado de Barcelona don José Clemares.
—De Cehegin, la señorita Dolores Abril.
—De Cieza, el catedrático de esta Universidad don Pedro Pérez Gómez.
—De Alicante, don José Ciment.
—Ha salido para sus posesiones del campo don Augusto Meseguer y para el campo de Sucina don Saturnino Rubio y familia.
Nuevo canónigo
El nuevo canónigo de esta Catedral don Luis Tortosa Pérez, se posesionará de su prebenda, el 20 del actual, terminadas las horas canónicas.
Enlace
Han contraído los indisolubles lazos matrimoniales la señorita Rita Ortiz y el primer teniente de infantería don Diego Moreno.
Reciban tan feliz pareja nuestra enhorabuena.
Obras públicas
Don Francisco Molina, interesa se le expida certificado de aptitud para conducir coches-automóviles.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS
Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:
Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.
Ternera, 350 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.
ALMUDI
El precio de los granos en el Almudí, es el siguiente:
Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 12. Grana, 17.
PESCADERIA
En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios:
Pescados, han entrado 150 kilos; a 2 y 150 pesetas kilo.
Salmónetes, 75 idem; a 160 idem.
Dorada, 100 idem; a 120 idem.
Mujol, 100 idem; a 140 idem.
Calamares, 15 idem; a 2 idem.
Jibias, 10 idem; a 1 idem.
Sardinas, 200 idem; a 1 idem.
Pajel, 30 idem; a 120 idem.
Total de pescado entrado, 680 kilos.
MATADERO
Se han sacrificado en el Matadero los siguientes reses:
Vacas, 0; terneras, 1; corderos, 21; cabritos, 31; cerdos, 7. Total de reses sacrificadas, 60.—Total de peso, 1.185 kilos.
LONGA
Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Longa, son los siguientes:
Patatas, 8 pesetas los 50 kilos. Nabos, 150. Cebollas, 550. Tomates, 19. Alcachofas, 24. Boniatos, 4. Zanahorias, 250. Cerdos, 3. Limones, 2. Naboicos, 150. Guisantes, 15. Habas, 12.

LOS OBREROS PANADEROS

Carta abierta
Sr. Director de EL LIBERAL
Muy señor mío: Abusando de su acostumbrada amabilidad, al igual que de su reconocida justicia en defensa de los intereses obreros, le suplicamos la inserción de las adjuntas cartillas en el diario que usted tan dignamente dirige.
Nosotros señor Director, somos obreros panaderos, e injustamente y sin motivo alguna en contra de los intereses patronales, hemos sido despedidos del establecimiento del señor de los (Leones) que seguramente el pueblo de Murcia no lo conocerá con este título.
Pasando a la cuestión que nos induce señor Director a dirigirlas a usted, es por esta causa:
Hace un mes, que los obreros panaderos haciendo uso de las facultades que la ley nos concede, constituimos una sociedad para defensa de nuestros intereses, y no pareciéndole a dicho señor muy acertada la idea de asociarnos, sin razón que le justificara y sin explicaciones ninguna nos despidió de su casa.
La única manifestación que nos dió el por qué nos despedía fué la siguiente:
La junta general de nuestra Sociedad acordó en sesión celebrada el día 1.º de Enero, que los obreros parados pertenecientes a la Sociedad, turnaran, una vez a la semana con cada uno de los obreros que tienen plaza para de esta manera hacer menos horrible la situación de los obreros sin trabajo.
Y este «señor» que por sus ideas progresivas y por predicar siempre en todos sus actos la hermosa idea de igualdad debía de haber sido el primero en ayudarnos a una obra tan justa y a la par tan humanitaria, ha sido el primero en dejarnos en la calle por creerlo contra sus intereses de patrono. (Y de esta manera es como cumple con sus ideas de domador de leones y esclavos.)
Nosotros, señor director, le rogamos haga un llamamiento a las auto-

LOS OBREROS PANADEROS

...idades para que hagan cumplir con la ley a estos patronos sin conciencia.—Un obrero.

...pues los salchichones, las latas de conservas, garbanzos, mantecas y embutidos, no podrá aprovecharse.
La tienda no estaba asegurada, por consiguiente, no puede dársele acogida a las habladurías que siempre, en estos casos se prolongan, de una intención premeditada.
Además, como ya queda dicho, la causa ha sido un cable del alumbrado eléctrico; y las pérdidas de bastante consideración.
De política
Sigue sin resolverse el problema político en este pueblo.
El alcalde que preside las sesiones, lo es todavía don Antonio López, del partido conservador.

MUY EN BREVE

EL SECRETO DE MATILDE

Donativos para el ahogado
A los ya recibidos, hay que agregar el muy importante, hecho por los alemanes de la Sericicola consistente en la cantidad de 300 pesetas reintegrables y el de la Federación de Sindicatos Católicos consistente en 100 id. id.
Es necesario que las entidades y propietarios que todavía no se han dado cuenta de la importancia que ésta entraña para la huerta de Murcia, procuren cooperar cuanto antes con sus donativos o préstamos a la realización de esta mejora.—La Comisión.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA
Señalamientos para el día 20 de Enero en esta Audiencia:
Sección primera.—Juicios por jurados.—Dos causas del juzgado de la Catedral, por robo y rapto, contra José Antonio Ródenas y David Sánchez Manzano.
Defensores, señores Ruiz-Funes y Llanos; procuradores, señores Salvat y López.
Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de La Unión, por hurto, contra Domingo Alcázar.
Defensor, señor López Mesas; procurador, señor Arroyo.
Otra del juzgado de San Juan, por hurto, contra Isidro García Muñoz.
Defensor, señor Cañada; procurador, señor Salvat.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:
Juzgado de San Juan.—Defunciones: José Martínez Carrillo, 70 años; Manuela Cantana Martínez, 35; Moisés Sánchez Marina, 6.
Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.
Juzgado de la Catedral.—Defunciones: José Silvente Nicolás, 77 años; Dolores Pina Pascual, 80.
Nacimientos, 5. Matrimonios, 0.

NOTICIAS DE MURCIA

Ascenso
Ha sido trasladado por ascenso a la estación de Alcantarilla, el jefe que hasta aquí ha sido de la de Totana, nuestro querido amigo don Pedro J. Yúfera.
El señor Yúfera que por espacio de muchos años ha servido en el indicado pueblo se había captado las simpatías generales por sus excelentes condiciones de caballerosidad y bondad; no es extraño que los numerosos amigos con que cuenta en Totana hayan sentido el traslado del señor Yúfera.
Nosotros le felicitamos sinceramente por el ascenso.
Nuevo periódico
Con el título «Diario Popular» comenzará a publicarse en Murcia, en el próximo mes de Febrero, un nuevo periódico, con carácter obrero e independiente.
«Diario Popular», que se publicará diariamente, será dirigido por el joven tipógrafo Ricardo Rubio.
Por adelantado, le deseamos satisfacción acogida.
Ayuntamiento
Por la alcaldía se ha remitido al gobierno civil el balance correspondiente al mes de Diciembre último.
Ingreso
Le ha sido concedido ingreso en el cuerpo de Carabineros, a Diego Hernández Legez.
Militares
El jefe del regimiento de Sevilla interesa la incorporación de Francisco Marquina García.
Enternidad
Se ha encargado de la secretaría de este gobierno civil, el oficial primero de dichas oficinas, don Miguel Martín.
Folleto médico
Hemos recibido un bien editado folleto en que consta la comunicación presentada por don Antonio Guillamón Cónesa, a la Real Academia de Medicina y Cirugía de Murcia, como académico Correspondiente de la misma.
En este notable trabajo se desarrolla el tema de «Dos casos de tétanos seguidos de curación tratados principalmente por el ácido fólico», por el señor Guillamón.
Viajeros
Ha regresado de Barcelona don José Clemares.
—De Cehegin, la señorita Dolores Abril.
—De Cieza, el catedrático de esta Universidad don Pedro Pérez Gómez.
—De Alicante, don José Ciment.
—Ha salido para sus posesiones del campo don Augusto Meseguer y para el campo de Sucina don Saturnino Rubio y familia.
Nuevo canónigo
El nuevo canónigo de esta Catedral don Luis Tortosa Pérez, se posesionará de su prebenda, el 20 del actual, terminadas las horas canónicas.
Enlace
Han contraído los indisolubles lazos matrimoniales la señorita Rita Ortiz y el primer teniente de infantería don Diego Moreno.
Reciban tan feliz pareja nuestra enhorabuena.
Obras públicas
Don Francisco Molina, interesa se le expida certificado de aptitud para conducir coches-automóviles.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS
Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:
Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.
Ternera, 350 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.
ALMUDI
El precio de los granos en el Almudí, es el siguiente:
Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 12. Grana, 17.
PESCADERIA
En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios:
Pescados, han entrado 150 kilos; a 2 y 150 pesetas kilo.
Salmónetes, 75 idem; a 160 idem.
Dorada, 100 idem; a 120 idem.
Mujol, 100 idem; a 140 idem.
Calamares, 15 idem; a 2 idem.
Jibias, 10 idem; a 1 idem.
Sardinas, 200 idem; a 1 idem.
Pajel, 30 idem; a 120 idem.
Total de pescado entrado, 680 kilos.
MATADERO
Se han sacrificado en el Matadero los siguientes reses:
Vacas, 0; terneras, 1; corderos, 21; cabritos, 31; cerdos, 7. Total de reses sacrificadas, 60.—Total de peso, 1.185 kilos.
LONGA
Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Longa, son los siguientes:
Patatas, 8 pesetas los 50 kilos. Nabos, 150. Cebollas, 550. Tomates, 19. Alcachofas, 24. Boniatos, 4. Zanahorias, 250. Cerdos, 3. Limones, 2. Naboicos, 150. Guisantes, 15. Habas, 12.

LOS OBREROS PANADEROS

Carta abierta
Sr. Director de EL LIBERAL
Muy señor mío: Abusando de su acostumbrada amabilidad, al igual que de su reconocida justicia en defensa de los intereses obreros, le suplicamos la inserción de las adjuntas cartillas en el diario que usted tan dignamente dirige.
Nosotros señor Director, somos obreros panaderos, e injustamente y sin motivo alguna en contra de los intereses patronales, hemos sido despedidos del establecimiento del señor de los (Leones) que seguramente el pueblo de Murcia no lo conocerá con este título.
Pasando a la cuestión que nos induce señor Director a dirigirlas a usted, es por esta causa:
Hace un mes, que los obreros panaderos haciendo uso de las facultades que la ley nos concede, constituimos una sociedad para defensa de nuestros intereses, y no pareciéndole a dicho señor muy acertada la idea de asociarnos, sin razón que le justificara y sin explicaciones ninguna nos despidió de su casa.
La única manifestación que nos dió el por qué nos despedía fué la siguiente:
La junta general de nuestra Sociedad acordó en sesión celebrada el día 1.º de Enero, que los obreros parados pertenecientes a la Sociedad, turnaran, una vez a la semana con cada uno de los obreros que tienen plaza para de esta manera hacer menos horrible la situación de los obreros sin trabajo.
Y este «señor» que por sus ideas progresivas y por predicar siempre en todos sus actos la hermosa idea de igualdad debía de haber sido el primero en ayudarnos a una obra tan justa y a la par tan humanitaria, ha sido el primero en dejarnos en la calle por creerlo contra sus intereses de patrono. (Y de esta manera es como cumple con sus ideas de domador de leones y esclavos.)
Nosotros, señor director, le rogamos haga un llamamiento a las auto-

LOS OBREROS PANADEROS

...idades para que hagan cumplir con la ley a estos patronos sin conciencia.—Un obrero.

...pues los salchichones, las latas de conservas, garbanzos, mantecas y embutidos, no podrá aprovecharse.
La tienda no estaba asegurada, por consiguiente, no puede dársele acogida a las habladurías que siempre, en estos casos se prolongan, de una intención premeditada.
Además, como ya queda dicho, la causa ha sido un cable del alumbrado eléctrico; y las pérdidas de bastante consideración.
De política
Sigue sin resolverse el problema político en este pueblo.
El alcalde que preside las sesiones, lo es todavía don Antonio López, del partido conservador.

MUY EN BREVE

EL SECRETO DE MATILDE

Donativos para el ahogado
A los ya recibidos, hay que agregar el muy importante, hecho por los alemanes de la Sericicola consistente en la cantidad de 300 pesetas reintegrables y el de la Federación de Sindicatos Católicos consistente en 100 id. id.
Es necesario que las entidades y propietarios que todavía no se han dado cuenta de la importancia que ésta entraña para la huerta de Murcia, procuren cooperar cuanto antes con sus donativos o préstamos a la realización de esta mejora.—La Comisión.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA
Señalamientos para el día 20 de Enero en esta Audiencia:
Sección primera.—Juicios por jurados.—Dos causas del juzgado de la Catedral, por robo y rapto, contra José Antonio Ródenas y David Sánchez Manzano.
Defensores, señores Ruiz-Funes y Llanos; procuradores, señores Salvat y López.
Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de La Unión, por hurto, contra Domingo Alcázar.
Defensor, señor López Mesas; procurador, señor Arroyo.
Otra del juzgado de San Juan, por hurto, contra Isidro García Muñoz.
Defensor, señor Cañada; procurador, señor Salvat.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:
Juzgado de San Juan.—Defunciones: José Martínez Carrillo, 70 años; Manuela Cantana Martínez, 35; Moisés Sánchez Marina, 6.
Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.
Juzgado de la Catedral.—Defunciones: José Silvente Nicolás, 77 años; Dolores Pina Pascual, 80.
Nacimientos, 5. Matrimonios, 0.

NOTICIAS DE MURCIA

Ascenso
Ha sido trasladado por ascenso a la estación de Alcantarilla, el jefe que hasta aquí ha sido de la de Totana, nuestro querido amigo don Pedro J. Yúfera.
El señor Yúfera que por espacio de muchos años ha servido en el indicado pueblo se había captado las simpatías generales por sus excelentes condiciones de caballerosidad y bondad; no es extraño que los numerosos amigos con que cuenta en Totana hayan sentido el traslado del señor Yúfera.
Nosotros le felicitamos sinceramente por el ascenso.
Nuevo periódico
Con el título «Diario Popular» comenzará a publicarse en Murcia, en el próximo mes de Febrero, un nuevo periódico, con carácter obrero e independiente.
«Diario Popular», que se publicará diariamente, será dirigido por el joven tipógrafo Ricardo Rubio.
Por adelantado, le deseamos satisfacción acogida.
Ayuntamiento
Por la alcaldía se ha remitido al gobierno civil el balance correspondiente al mes de Diciembre último.
Ingreso
Le ha sido concedido ingreso en el cuerpo de Carabineros, a Diego Hernández Legez.
Militares
El jefe del regimiento de Sevilla interesa la incorporación de Francisco Marquina García.
Enternidad
Se ha encargado de la secretaría de este gobierno civil, el oficial primero de dichas oficinas, don Miguel Martín.
Folleto médico
Hemos recibido un bien editado folleto en que consta la comunicación presentada por don Antonio Guillamón Cónesa, a la Real Academia de Medicina y Cirugía de Murcia, como académico Correspondiente de la misma.
En este notable trabajo se desarrolla el tema de «Dos casos de tétanos seguidos de curación tratados principalmente por el ácido fólico», por el señor Guillamón.
Viajeros
Ha regresado de Barcelona don José Clemares.
—De Cehegin, la señorita Dolores Abril.
—De Cieza, el catedrático de esta Universidad don Pedro Pérez Gómez.
—De Alicante, don José Ciment.
—Ha salido para sus posesiones del campo don Augusto Meseguer y para el campo de Sucina don Saturnino Rubio y familia.
Nuevo canónigo
El nuevo canónigo de esta Catedral don Luis Tortosa Pérez, se posesionará de su prebenda, el 20 del actual, terminadas las horas canónicas.
Enlace
Han contraído los indisolubles lazos matrimoniales la señorita Rita Ortiz y el primer teniente de infantería don Diego Moreno.
Reciban tan feliz pareja nuestra enhorabuena.
Obras públicas
Don Francisco Molina, interesa se le expida certificado de aptitud para conducir coches-automóviles.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS
Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:
Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.
Ternera, 350 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.
ALMUDI
El precio de los granos en el Almudí, es el siguiente:
Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 12. Grana, 17.
PESCADERIA
En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios:
Pescados, han entrado 150 kilos; a 2 y 150 pesetas kilo.
Salmónetes, 75 idem; a 160 idem.
Dorada, 100 idem; a 120 idem.
Mujol, 100 idem; a 140 idem.
Calamares, 15 idem; a 2 idem.
Jibias, 10 idem; a 1 idem.
Sardinas, 200 idem; a 1 idem.
Pajel, 30 idem; a 120 idem.
Total de pescado entrado, 680 kilos.
MATADERO
Se han sacrificado en el Matadero los siguientes reses:
Vacas, 0; terneras, 1; corderos, 21; cabritos, 31; cerdos, 7. Total de reses sacrificadas, 60.—Total de peso, 1.185 kilos.
LONGA
Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Longa, son los siguientes:
Patatas, 8 pesetas los 50 kilos. Nabos, 150. Cebollas, 550. Tomates, 19. Alcachofas, 24. Boniatos, 4. Zanahorias, 250. Cerdos, 3. Limones, 2. Naboicos, 150. Guisantes, 15. Habas, 12.

LOS OBREROS PANADEROS

Carta abierta
Sr. Director de EL LIBERAL
Muy señor mío: Abusando de su acostumbrada amabilidad, al igual que de su reconocida justicia en defensa de los intereses obreros, le suplicamos la inserción de las adjuntas cartillas en el diario que usted tan dignamente dirige.
Nosotros señor Director, somos obreros panaderos, e injustamente y sin motivo alguna en contra de los intereses patronales, hemos sido despedidos del establecimiento del señor de los (Leones) que seguramente el pueblo de Murcia no lo conocerá con este título.
Pasando a la cuestión que nos induce señor Director a dirigirlas a usted, es por esta causa:
Hace un mes, que los obreros panaderos haciendo uso de las facultades que la ley nos concede, constituimos una sociedad para defensa de nuestros intereses, y no pareciéndole a dicho señor muy acertada la idea de asociarnos, sin razón que le justificara y sin explicaciones ninguna nos despidió de su casa.
La única manifestación que nos dió el por qué nos despedía fué la siguiente:
La junta general de nuestra Sociedad acordó en sesión celebrada el día 1.º de Enero, que los obreros parados pertenecientes a la Sociedad, turnaran, una vez a la semana con cada uno de los obreros que tienen plaza para de esta manera hacer menos horrible la situación de los obreros sin trabajo.
Y este «señor» que por sus ideas progresivas y por predicar siempre en todos sus actos la hermosa idea de igualdad debía de haber sido el primero en ayudarnos a una obra tan justa y a la par tan humanitaria, ha sido el primero en dejarnos en la calle por creerlo contra sus intereses de patrono. (Y de esta manera es como cumple con sus ideas de domador de leones y esclavos.)
Nosotros, señor director, le rogamos haga un llamamiento a las auto-

LOS OBREROS PANADEROS

...idades para que hagan cumplir con la ley a estos patronos sin conciencia.—Un obrero.

...pues los salchichones, las latas de conservas, garbanzos, mantecas y embutidos, no podrá aprovecharse.
La tienda no estaba asegurada, por consiguiente, no puede dársele acogida a las habladurías que siempre, en estos casos se prolongan, de una intención premeditada.
Además, como ya queda dicho, la causa ha sido un cable del alumbrado eléctrico; y las pérdidas de bastante consideración.
De política
Sigue sin resolverse el problema político en este pueblo.
El alcalde que preside las sesiones, lo es todavía don Antonio López, del partido conservador.

MUY EN BREVE

EL SECRETO DE MATILDE

Donativos para el ahogado
A los ya recibidos, hay que agregar el muy importante, hecho por los alemanes de la Sericicola consistente en la cantidad de 300 pesetas reintegrables y el de la Federación de Sindicatos Católicos consistente en 100 id. id.
Es necesario que las entidades y propietarios que todavía no se han dado cuenta de la importancia que ésta entraña para la huerta de Murcia, procuren cooperar cuanto antes con sus donativos o préstamos a la realización de esta mejora.—La Comisión.

TRIBUNALES Y

POR TELEFONO

Viaje de Romanones

Madrid 19.—A las 5'35 t. El presidente ha confirmado que marchará mañana a Santa Cruz de Mudela...

La mendicidad Alba ha manifestado continúan las reuniones para encauzar la campaña que termine con la mendicidad.

Se llevan recaudadas cantidades considerables esperándose que pasarán de 150.000 pesetas.

Confía en que para esta campaña no ha de faltar municiones cualquiera que sea el número de combatientes.

Besvaneció los rēceles que producen la intervención de la Junta de Damas, porque pudiera dar a la campaña cierto sabor religioso.

La campaña puede calificarse de verdaderamente civil.

No pretendemos ejercer coacciones en la conciencia. Daremos socorros sin preguntar a los necesitados de dónde proceden ni a dónde se dirigen.

En favor de unos detenidos Una comisión de la Casa del Pueblo pidió a Alba la libertad de los detenidos en Barcelona.

Los transportes En las reuniones de comités de las Cámaras de Comercio han acordado las conclusiones relacionadas con los transportes y organización de crédito en servicio del Comercio.

Serán elevadas al Gobierno.

Las próximas elecciones

Aspiraciones de unos y otros.—Propósitos. Los distintos partidos políticos.

Madrid 19.—A la 9 n. Diversos jefes de los partidos políticos han manifestado que todavía no hay nada resuelto respecto a las próximas elecciones...

Mejoradas Alvarez ha manifestado que el partido reformista sólo presentará candidatos en aquellos distritos donde por la organización y preponderancia del reformismo está asegurado el triunfo...

Mella Vázquez Mella dijo que hoy comenararía a celebrar conferencias con el marqués de Cerralbo para empezar a tratar de las elecciones.

Salvatella Salvatella ha declarado que en principio los nacionalistas tienen acordado presentar candidatos por los mismos distritos que actualmente representan Carrer, Rodes y Ceromías y él.

También Meles presentará candidatura por el distrito de Lérida, Quintana por Torroella de Mongri y probablemente por la circunscripción de Tarragona...

Desde luego no presentarán candidatos en ningún distrito por donde se presenten los republicanos radicales, pues Corominas presentará su candidatura por Barcelona en coalición con los radicales.

Pablo Iglesias Pablo Iglesias ha dicho que manteniendo el acuerdo adoptado en la última asamblea socialista, irán a la lucha electoral conjuncionados con los republicanos de la unión y demás fracciones de este partido si llegan a una inteligencia política electoral.

De todos modos donde el partido socialista tenga fuerzas propias y no se presente ningún candidato conjuncionista, presentaremos candidatos propios.

Hasta ahora, mientras no sean disueltas las Cortes, no se reunirá el comité de la minoría conjuncionista para tomar acuerdos definitivos en materia electoral.

Las subsistencias

En Cuenca Madrid 19.—A las 9 n. El gobernador de Cuenca telegrafía que los obreros de la sociedad La Aurora han requerido al alcalde para que evite por todos los medios que estén a su alcance la subida de las subsistencias.

De lo contrario amenazan con ir a la huelga.

EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación de Levante.

POR TELEGRAFO

BERLIN

Suspensión de sesiones

Madrid 19.—A las 2 t. El Reichstag ha suspendido las sesiones hasta el 15 de Marzo.

ROMA

Nota oficiosa

Una nota oficiosa niega que el rey haya recibido al príncipe de Montenegro Mirka, el cual ni siquiera se halla en Italia.

Parte oficial italiano

A lo largo del frente desde Stelvio al mar la actividad de la artillería enemiga sigue tendiendo a dificultar nuestros trabajos de refuerzo. Nuestra artillería respondió eficazmente.

PARIS

Nueva ruptura de relaciones

Madrid 20.—A la 1 md. Anuncian la ruptura de relaciones entre Austria y Montenegro, asegurándose que las condiciones impuestas por Austria, han sido rechazadas por Montenegro.

El rey Nicolás, la familia real y cuerpo diplomático preparáase a marchar a Italia.

ROMA

Confirmando la ruptura

Confirmando la ruptura de negociaciones para la rendición de Montenegro, fundada en haberse negado el rey Nicolás a aceptar la humillación que la imponía Austria.

El rey con su familia, el Gobierno y el cuerpo diplomático se halla en Soutari esperando un crucero italiano para trasladarse a Italia.

ROMA

Llegada de tropas serbias

Llegaron a esta ciudad 1.800 soldados serbios a bordo de un transporte aliado. Proceden de Albania y han sido trasladados al campamento francés donde serán armados y equipados.

Oficiales desertores

Se han conducido a Salónica dos oficiales búlgaros desertores. Habían sido condenados a muerte por negarse a prender fuego a siete aldeas serbias.

LONDRES

Llegada de Briand

El jefe del gobierno francés Briand acompañado de los ministros Sembat y Laraze ha llegado a Londres con objeto de devolver la visita que hizo a Francia el gobierno inglés hace poco tiempo.

Les acompaña jefes de Estado Mayor francés y el jefe de sección del ministerio de la Guerra.

Aprovechará su estancia en Londres para tratar de algunos puntos y detalles que se han suscitados entre ambos países.

Trasatlántico averiado

El trasatlántico holandés «Ryndan» que se dirigía a Rotterdam, es llevado a Gravesent por remolcadores, con grandes averías a consecuencia de haber chocado con una mina.

Todos los pasajeros están en salvo y de la tripulación resultaron tres fegoneros muertos y cuatro heridos a consecuencia de la explosión.

Esperáase pueda ser salvado el vapor.

AMSTERDAM

Vapores detenidos

Un periódico asegura que los ingleses han detenido en aguas jurisdiccionales suecas siete vapores holandeses.

El periódico protesta enérgicamente contra tales detenciones.

BERLIN

Negociaciones de paz

Dos ministros montenegrinos se presentaron el día 13 para establecer negociaciones de paz.

Se han quedado en Cetigne, comunicándose con ellos por medio de terceras personas.

Hasta ahora se ha convenido sean entregadas todas las armas de fuego y también todas aquellas que lleva cada montenegrino como herencia de sus padres.

Todos los montenegrinos armados van dejando las armas por regimientos.

Las tropas austro-húngaras marcharán a través del país revisando para que no se formen en ninguna parte bandas que pueda hacer guerra de guerrillas.

Los hombres aptos para el manejo de las armas serán internados y las mujeres permanecerán en sus hogares.

Todas las ciudades, poblados y vías de comunicación, principalmente las vías de ferrocarriles serán entregados.

De este modo todas las tropas austriacas que ocupan Montenegro quedarán libres y el país será defendido contra un ataque mediante las fortificaciones de la costa.

La entrada en Cetigne

Las tropas austriacas encontraron al entrar limpia la ciudad de Cetigne y libre de miseria.

La población amable y atenta fué entregando las armas voluntariamente mostrando la mayor hospitalidad. Reina mucha cordialidad entre los habitantes y las tropas invasoras. En el arsenal hay orden admirable.

Rico botín

Los austriacos han encontrado rico botín consistente en ametralladoras, cartucheras, fusiles, hornos, máquinas y revólvers.

Detrás del edificio se encontraron cañones, incluso algunos de construcción moderna, de procedencia italiana y francesa.

Fuga precipitada

El palacio real presentaba síntomas de haber sido abandonado precipitadamente.

En la mesa del despacho grande se encontró el membramiento del rey como coronel honorario de un regimiento austro húngaro.

Hostilidades suspendidas

Las negociaciones para convenir los detalles de la rendición de armas comenzaron el lunes por la tarde.

Las fuerzas austriacas que habían ocupado Virbazar y Rijaka suspendieron las hostilidades.

En el parlamento húngaro

En el parlamento húngaro el ministro conde de Tisza, hizo referencia al hecho de que la hija del rey de Montenegro, ocupa el treno italiano y que el heredero del reino montenegrino se encuentra hace días en Roma conferenciando con el rey, el Gobierno y el Estado Mayor.

Hay motivo para suponer que el convenio de paz se ha hecho con consentimiento del rey de Italia.

La ofensiva rusa

Parece que la ofensiva susa en la Galitzia oriental tenía por principal objeto hacer presión en Rumanía y debilitar la ofensiva austriaca contra Montenegro.

La ofensiva fracasó quedando Montenegro aplastada.

LONDRES

Apresamiento confirmado

Se confirma que la marina inglesa detuvo seis trasatlánticos holandeses, permitiéndoles llegar a Rotterdam con la condición de que parte de su cargamento sea llevado ante el tribunal de presas.

Empleada retirada

En la Cámara de los Comunes el laborista Hodges ha retirado su enmienda pidiendo se haga extensiva la ley de servicio obligatorio a los industriales, añadiendo que el partido laborista aceptaba cuantas enmiendas tendieran a la más fácil y pronta aprobación del proyecto.

El ministro Bonarlaw le dió las gracias porque no se ponia dificultades a esta obra del Gobierno.

Seguidamente se levantó la sesión después de aprobarse las enmiendas ministeriales.

ROTTERDAM

Las bajas alemanas

Madrid 20.—A las 3 md. Las bajas de los alemanes entre el 21 de Diciembre y 3 de Enero en el frente oriental según las listas números cuatrocientos a 419 son 23.324 muertos, heridos y desaparecidos.

Las pérdidas totales son 2.339.690 hombres, sin contar 325 listas wurttembergueses 243 bávaras, 421 sajonas, 61 navales y algunas otras comarcas a oficiales y suboficiales alemanes agregados a la armada turca.

Lo que cuentan unos prisioneros Diez franceses que han sido rehenos de los alemanes entre los cuales figuran Prepant, prefecto del norte; Jaconet, procurador general de Douai, y Ned, senador del Oise, que ha vuelto ayer a Francia, ha contado los malvados procedimientos de que han sido víctimas en Alemania donde estuvieron internados tres meses en la fortaleza de Hirson; seis meses en Kastaf donde los encerraron entre los condenados por derecho común alemán, y un mes en Hinevré donde se les sometió al régimen de suboficiales, siendo en el momento de pasar la frontera sometidos a una inspección corporal odiosa.

BERNA

Entrevista importante

Despachos de Viena dan cuenta de la importante y larga entrevista celebrada en Atenas entre el rey Constantino y el ministro de Bulgaria, concediéndosele extraordinaria importancia por el hecho de hallarse enfermo el monarca y recibir solo al jefe del Gobierno en casos de extrema urgencia.

Según dice la prensa austriaca, las potencias centrales Bulgaria y Turquía están estudiando la distribución de sus fuerzas en el frente macedonio y en esta conferencia el ministro búlgaro indicó al rey Constantino la conveniencia de alejar todas sus tropas de las regiones ocupadas por los aliados, sin desmovilizar, no obstan-

LONDRES

La prensa y la rendición de Montenegro

Un periódico hablando de la rendición de Montenegro, dice que si Alemania acepta la derrota de los restos del pequeño ejército del país mas chico del mundo, no enviáramos al enemigo la satisfacción por el acontecimiento.

Las potencias centrales están sitiadas por mar y tierra y sus recursos disminuyen; sus cargas militares, financieras y económicas aumentan.

Por otra parte las fuerzas militares de Francia, Rusia, Inglaterra e Italia están a punto de llegar a su mayor desenvolvimiento, preparándose para dar el golpe decisivo.

Termina diciendo que Montenegro está hoy aplastado pero que volverá a levantarse.

GINEBRA

El abastecimiento de carnes

El gobierno alemán ha acordado reglamentar el abastecimiento de ganados y carnes mediante la creación de sociedades cooperativas de compra venta al por mayor y menor, que trabajarán bajo la inspección del Estado.

BURDEOS

Huelga de tabajeros

Comunican de La Rochelle que se declararon en huelga los tabajeros, como protesta contra el acuerdo del Municipio que reguló la venta de carnes en vista del exorbitante precio que habían alcanzado.

LONDRES

El bill de reclutamiento

En la Cámara de los Comunes el Gobierno ha expuesto su conformidad con la enmienda de prioridad al Almirantazgo para destinar a la marina los hombres llamados a las armas conforme al bill de reclutamiento.

El ministro de Marina declaró que necesitaba treinta mil hombres para que se incorporen a la Marina de guerra británica antes del 31 de Marzo próximo, no creyendo sea difícil obtener dicho número de reclutas.

WASHINGTON

Ningún responsable

El ministro de los Estados Unidos en Berlín comunica que Alemania se ha puesto al habla con todas las submarinos alemanes en el Mediterráneo, no reconociéndose ninguno responsable de la destrucción del vapor «Persia».

AMSTERDAM

Incautación alemana

Los alemanes se han incautado de la compañía nacional de vapores camas que tiene su domicilio en Bruselas, cambiándole el título y aplicando su material a las líneas El filgen Constantinopla.

Un obrero muerto

En Ciudad-Real Madrid 19.—A las 9 n. El gobernador de Ciudad-Real comunica que en la mina «San Quintín» a causa del desprendimiento de un tablón, murió el obrero Teodoro Rodríguez.

De Gracia y Justicia

Concesión de licencias Madrid 19.—A las 9 n. Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido una circular a los presidentes de las Audiencias con objeto de que limiten todo lo posible las concesiones de permisos y licencias a los funcionarios de la carrera judicial.

Le de Algeciras

También se ha telegrafiado al presidente de la Audiencia de Cádiz pidiéndole noticias detalladas sobre la detención en Algeciras de tres periodistas, encargando el más minucioso estudio del asunto para proceder con estricta justicia.

El rey a Mudela

Madrid 19.—A las 9 n. Mañana marchará el rey en tren especial a Santa Cruz de Mudela.

El problema de la Mendicidad

El gobernador y el rey Madrid 19.—A las 9 n. El gobernador cumplimentó al rey. Este conversó acerca del problema de la Mendicidad, felicitándole por sus iniciativas.

Merino refirió al monarca detalles relativos a la industrialización de la Mendicidad.

Le refirió que había recibido una carta de una ciega recluida por él en un asilo, diciendo que su familia la lanzaba a la calle para implorar la caridad, dejándola sin comer.

Pedia en una de las más céntricas

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIEL VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO 1 MURCIA

calles y obtenia cerca de veinte pesetas diarias de limosna.

Refirió también Merino al rey la visita que ha hecho a los parques de servicios sanitarios y su propósito de instalar en grupos de barracas albergues nocturnos para la recogida de mendigos.

El embajador en el Vaticano

Su marcha para Roma Madrid 19.—A las 9 n.

El embajador de España cerca del Vaticano, señor Calbetón estuvo hoy en Gobernación para despedirse de Alba, por tener resuelto marchar a Roma el próximo domingo.

FIRMA DE MARINA

Madrid 20.—A las 1 md.

El monarca firmó las siguientes disposiciones del ministerio de Marina.

Decreto abriendo concurso para proveer diez plazas de tenientes de artillería de la Armada entre los primeros tenientes de artillería del ejército.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca pensionada alalférez de navío don Francisco Regalax.

Id. al maquinista oficial de primera don Juan Martínez.

Id. de segunda pensionada al capitán de corbeta don Daniel Nevas.

Ascendiendo a maquinista al oficial de segunda don José Rodríguez Taboada.

FIRMA DE GUERRA

Madrid 20.—A las 1 m.

El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos de su departamento.

Promoviendo al empleo de general de brigada por servicios prestados en campaña al coronel de infantería don Francisco Perales Vallejo.

Nombrando jefe de la Escuela central de Tiro al general de brigada don Ricardo Aranzaz Izaguirre.

Idem jefe de sección de instrucción, reclutamiento y cuerpos diversos del ministerio de la Guerra al general de brigada don César Aguado Cuevara.

Id. gobernador militar de Ciudad-rodrijo y provincia de Salamanca al general de brigada don Francisco Hernández Espinosa.

Id. general de la segunda brigada de la sexta división al general don José Boredda Alares.

Id. general de la primera brigada de la novena división a don Hilario Uriz de Ruiz.

Concediendo la gran Cruz del Mérito Militar, al general de división de la escala de reserva, don Vicente del Río Careaga, y a los generales de brigada, don Mariano Prestamero Perez y don Eusebio Calonge García.

Id. la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Ramón de Rotache Menchacaeterre.

Destinando a los coroneles de caballería don Manuel Moreno Sanz, para el cargo de director de la Escuela Central de Tiro, y a don Luis Diaz Figueroa, para el mando del regimiento de Cazadores de María Cristina, número 27.

Destinando al coronel de caballería don José Bravo Villasante, para el mando del cuarto establecimiento de remonta (Jaén).

Otros varios de concesión de cruces y mejoras.

También se concedieron otras recompensas.

Ultima hora de la madrugada

AMSTERDAM

Posiciones abandonadas

Madrid 20.—A las 4 m.

Los turcos han confesado que se vieron obligados a abandonar sus

posiciones en la Armenia del norte, retrocediendo algunos kilómetros.

Los rusos que ha recibido refuerzos se disponen a renovar los ataques encarnizadamente.

Protesta de Suecia

El gobierno sueco ha enviado una protesta a Alemania por la detención de des vapores suecos en su territorio.

LONDRES

Llegaron a esta capital el ministro Byant y sus acompañantes.

El rey de Montenegro, la familia real y el cuerpo diplomático se dirigen a Italia.

CARBONES

Cuenca Hullera de Puertollano: Explotación mina «S. Vicente» Carbones gruesos—Doble cribado—Granadillo lavado—Meado—Mezcla—Todo uno etcétera.

Agente para la venta en la región, Joaquín Pascual Sagasta, 17, bajo.—Teléfono número 234.—CARTAGENA.

El Dr. López Garapello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tendrá abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, desde el día 10 del corriente mes en Alicante, Calle de San Fernando, número 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

COMPRA y venta de al-

fectos, calle de Pascual, número 7, (antes Contraste), MURCIA.

Fin de temporada

Realización verdad en Modelo de Sombreros y Abrigos con rebaja de precios. Grandes existencias en guantes, polainas, botones, artículo de punto, camisería y corbatería.

Sección Económica: Sombreros-señora, a 14.90.—Corritas-terciopelo, a 5 pesetas.—1.000 camisas-franela-caballero, a 3 pesetas.—VALCARCEL: Placería, 45 y 47, Murcia

Hijos de Agustín Blazquez

Cosecheros y Almacenistas de Vinos de crez de la Frontera (Caiz).—Especialidad de la casa; el clásico amantillado fino

CARTA BLANCA

Marca antigua preferida por el público.—Representante en Murcia, Jesús Sevilla Marín, Apóstoles, número 9.

Academia Caballero

Incorporado al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia Director, M. Massetti

PIANO, SOLFEO Y CANTO Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Sales.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

— APOSTOLES, 22, ENTRESUELO — Lecciones a domicilio.

Espectáculos

CIRCO VILLAR.—Por tarde y noche se proyectarán preciosas e interesantes películas.

Exito del dueto Franco-Italo-Español, los eminentes Derkas.

TEATRO ORTIZ.—Buen programa de preciosas e interesantes películas.

Exito de Pilar García, reina de los cantos regionales.

Imprenta de EL LIBERAL.

